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Актуальність. Соціально-економічні зміни на ринку праці, підвищення 

суспільних вимог до рівня професіоналізму та конкурентоспроможності майбу-

тнього фахівця спонукають до розв’язання актуальних проблем сучасної систе-

ми професійної освіти, пов’язаних з формуванням особистості працівника, його 

діяльності в умовах ринкової економіки. Актуальність обраної теми визнача-

ється, насамперед, завданнями реформування освіти в Україні, необхідністю 

підготовки високо кваліфікованих й психологічно грамотних педагогів з особи-

стісне орієнтованою спрямованістю у навчанні та вихованні студентів Якщо 

процес самовизначення складає основний зміст розвитку особистості в роки 

ранньої юності, то формування професійної спрямованості утворює основний 



зміст самовизначення. Відповідно очевидно, що перша необхідна умова форму-

вання професійної спрямованості полягає у виникненні вибірково-позитивного 

відношення людини до професії або до окремої її сторони.  

Постанова задачі. Професійна спрямованість розглядається як установка 

на певний вид діяльності, ухвалення її цілей і задач на основі потреби, що сфо-

рмувалася, в отриманні професійних знань, і як системоутворюючий чинник 

професіоналізації особистості, що виражається в готовності побудови профе-

сійної кар'єри. 

Результати дослідження . Професійна спрямованість майбутніх інжене-

рів-педагогів може бути конкретизована в таких підвидах, як педагогічна та те-

хнічна . В нашому дослідженні було поставлено за мету дослідити рівень роз-

витку інтересу до педагогічної та інженерної діяльності у студентів Української 

інженерно-педагогічної академії. Під час вивчення рівнів зацікавленості у педа-

гогічній діяльності студентів факультету інтегрованих технологій в виробницт-

ві та освіті були зафіксовані наступні дані: 

− прояв вищого ступеню заперечення інтересу до педагогічної діяльності у 

студентів 3-го курсу на 12,1%  менше  порівняно з даними студентів 1 курсу 

(4,5% та 16,6% відповідно), а у студентів 5-го курсу - на 16,6% менше ніж у 

студентів 1 курсу (0% та 16,6% відповідно);   

− прояв такого показника, як «слабо виражений інтерес до педагогічної дія-

льності» у студентів 3-го курсу фіксується на 6,06% менше порівняно з 1 кур-

сом (27,27% та 33,33% відповідно), у студентів 5-го курсу - на 21% менше ніж у 

1 курсу (12.5% та 33,33% відповідно);  

− прояв такого позитивного показника, як «виражений інтерес до професії 

педагога» у студентів 3-го курсу зафіксовано на рівні вище на 20,45%  ніж у 1 

курсу (45,45% та 25% відповідно), у студентів 5-го курсу він вже на 45%  ви-

щий, ніж у 1 курсу (70% та 25%); 

− така якість, як «яскраво виражений інтерес», згідно даними експеримента-

льного дослідження, у студентів 3-го курсу не має значущої різниці з показни-



ками 1 курсу, в той час як у 5-го курсу він зафіксований  на рівні, на 8,34% бі-

льше ніж у 1 курсу (12,5% та 4,16%). Результати аналізу наведені в табл. 1. 

 
Таблиця 1 

Рівень зацікавленості педагогічною діяльністю у студентів факультету ін-
тегрованих технологій в виробництві та освіті УІПА 

Групи 

Ступінь вираженості 

Вищий сту-
пінь запере-

чення 
(від -12 до –6 

балів) 

Інтерес, що 
заперечується 
(від –5 до –1 

балів) 

Інтерес 
виражений 

слабо 
(від +1 до 

+4 
балів) 

Виражений 
інтерес 

(від +5 до 
+7 балів) 

Яскраво 
виражений 

інтерес 
(від +8 до 

+12) 

1 курс 16,6% 33,33% 20,91% 25% 4,16% 
3 курс 4,5% 27,27% 17,28% 45,45% 5,5% 
5 курс 0% 12,5% 5% 70% 12,5% 
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Рис. 1.  Порівняльні дані рівня зацікавленості педагогічною діяльністю  

студентів факультету інтегрованих технологій в виробництві та освіті УІПА. 

 

Було досліджено також рівень розвитку мотивованості на різні види ін-

женерної діяльності – виробничу, конструкторську, організаційну та дослідни-

цьку. Для вивчення сформованості мотивації до  інженерної діяльності у студе-

нтів УІПА було використано методика О.Б.Годлінік, яка розглядає схильність 

до 4 основних видів інженерної діяльності:  

1. Науково-дослідницької діяльності 

2. Проектно-конструкторської діяльності 

3. Виробничої діяльності 



4. Організаційної діяльності 

Проведені дослідження показали наступні результати: 

Таблиця 2 
Рівень розвитку мотивації спрямованої на  інженерну діяльність 

Мотивація на вид 
інженерної діяльності 

Курс 
1 курс 3 курс 5 курс 

Організаційна 45% 51% 67% 
Виробнича 10% 16,6% 11% 
Проектно-конструкторська 40% 41,66% 36,84% 
Науково-дослідницька 0,5% 2% 15,75% 

 

Отже, проведені дослідження мотивації на інженерну діяльність у студен-

тів факультету інтегрованих технологій в виробництві та освіті УІПА показали 

достатньо низький рівень схильності до цього виду діяльності. Можна побачи-

ти деяке зростання показників з 1 до 5 курсів, але  тільки до організаційної та 

науково-дослідницької діяльності, в той час як до проектно-конструкторської та 

виробничої діяльності інтереси майже не зростають. Це може бути наслідком 

не престижності професії інженера на сучасному етапі розвитку нашої держави. 
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Рис. 2. Рівень мотивації до різних видів інженерної діяльності. 

 
Висновки. Високий рівень професійної мотивації та її складових - це 

та якісна особливість структури мотивів особистості, яка виражає єдність 

інтересів і особистості в системі професійного самовизначення. Слід зазна-

чити значну роль характерних особливостей особистості і рівня розвитку її 



здібностей. Проте в цьому взаємозв'язку професійної спрямованості, її вдачі 

і здібностей провідна роль належить переважаючому мотиву. 

Для розвитку професійної мотивації необхідна така організація діяльності 

студентів, яка актуалізувала б суперечність між вимогами діяльності, якій від-

дається перевагу, і її особовим значенням для людини. Спрямованість на діяль-

ність, для якої у людини є специфічні дані, актуалізує психічні особливості, що 

підвищують реактивність відносно всього, що стосується даної діяльності. При 

цьому дана діяльність стає все більш привабливою для людини, все сильніше 

впливає на різні сторони його психічної діяльності. 

Професійно важливі якості інженера-педагога: це поєднання загальної 

гуманістичної спрямованості з цікавістю і здатністю до технічної діяльності. 

Інженер–педагог повинен володіти технічним складом мислення і практичними 

навиками ручної праці, досконально володіти основами педагогічної майстер-

ності. Необхідні якості: аналітичність мислення, лабільність мислення, великий 

об'єм оперативної і довготривалої пам'яті, хороший розподіл і перемикання 

уваги, витримка і самоволодіння, відповідальність, організованість, працездат-

ність, чуйність, доброзичливість, спостережливість, уміння працювати з людь-

ми, стресостійкість, високий рівень розвитку емпатії, ерудиція, педагогічне ми-

слення, інтуїція, уміння імпровізувати, спостережливість, оптимізм, винахід-

ливість, педагогічне передбачення, рефлексія. 

Психологічними умовами формування професійної мотивації майбутніх 

інженерів–педагогів, настає як внутрішні чинники (спрямованість, досвід, осо-

бливості психічних процесів та властивостей) так і зовнішні – це ті вимоги, які 

пред’являє людині професія. Важливішою умовою є встановлення взає-

мозв’язку внутрішніх та зовнішніх умов, формуючих професійну мотивацію 

майбутніх інженерів-педагогів в процесі навчання. 
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